



大同一职中 教学成果展亮出教新风采

本报讯(记者 闫春平)为大力弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,连日来,大同一职中结合办学特色,突出专业亮点,围绕“以学定教、立美育人、能力为本、质量取胜”的办学理念,开展了以“技能·让生活更美好”为主题的2022年职业教育活动周教学成果展系列活动。

活动期间,该校各部门密切配合,教师精心指导,旅游服务与管理、社会文化艺术、美术绘画、音乐教育等九大专业的学生们积极参与,开展了一系列丰富多彩、形式多样的成果展示和技能比拼,如古诗词朗诵比赛、绘制地图比赛、音乐汇报展演、导游讲解技能展演、美术速写大赛、英语单词大赛等。

此次展示活动,一方面为师生搭建了展技能、扬风采、追梦想的平台,激励青年学子走技能成才、技能报国之路,让职中学生“有学头”“有盼头”“有奔头”,另一方面充分体现了该校近年来在职业教育办学特色和改革发展方面的成果。

职业教育是培养学生成才非常重要的一个途径,通过职业教育活动周技能和才艺的展示,提升职业教育社会认可度,对宣传职业教育、推动职业教育高质量发展,具有重要的意义。该校校长闫平表示,近年来,学校抢抓机遇,勇挑重担,积极适应经济发展新常态,牢固树立创新办学新理念,不断优化人才培养新模式,大力推动产教融合、校企合作、工学结合、知行合一,努力让职业教育“香起来、亮起来、强起来”,为推动和实现区域经济高质量发展提供强有力人才支撑、技能支撑。



大同二职中 举行校园广播操比赛

本报讯(记者 柴宁 通讯员 刘烽)为了扎实推进阳光体育活动蓬勃发展,丰富校园文化生活,提高学生身体素质,促进学生德智体美劳全面发展,近日,大同二职中举行“展示青春风采 绽放二职活力”广播操比赛。

比赛中,该校各班学生身着整齐服装,迈着整齐的步伐,依次进入赛场。随着广播体操的音乐响起,在富有节奏感的韵律中,学生们动作娴熟到位,神态轻松

自如,洋溢着青春的气息与活力。评委们秉着“公正、公平、公开”的原则,从服装、队列队形、整体精神面貌、广播体操动作节奏、入场退场等环节对各班进行考评。

此次比赛,不仅检验了学校广播操教学成果,同时也增进了班级之间的团结和友谊,增强了学生的集体荣誉感和团队协作精神,促进了学生德、智、体全面发展,充分体现了二职中学子朝气蓬勃的青春气息和奋发向上的精神面貌。



巧手剪瑰宝 匠心传非遗

——大同市职业教育中心推进特色文化育人品牌建设系列报道之三

本报记者 曹珂

走进大同市职业教育中心,人们都会在校园墙上的系列剪纸作品前驻足观看。这些作品都是由该校社会文化艺术专业学生创作的,是市职教中心“巧手剪瑰宝 匠心传非遗”特色文化育人品牌建设的一部分。

踏上职业教育高质量发展新征程,面对新课程改革大趋势,市职教中心运用新课标理念发挥特色教育功能,重点提升学生的综合实践能力,以培养新时代的“特色工匠”。

该校专门成立了由工艺美术大师曹秀云和专业教师组成的剪纸文化研究工作室,倡导“坚定理想信念、传承中华文化、严谨工作态度、创新设计理念”的剪纸匠人精神,紧紧抓住理想信念育人铸魂这个关键,推动传统文化进校园、进支部、进班级、进课堂、进专业、进楼道、进社团、进社会、进家庭……成功打造“巧手剪瑰宝 匠心传非遗”特色文化育人品牌,该品牌在今年山西省职业教育铸魂育人“三个一工程”评比中榜上有名。

围绕“巧手剪瑰宝 匠心传非遗”,该校重点建设楼道文化、教室文化、宿舍文化,利用互联网、信息



技术等现代化智能平台宣传传统文化精神,在条幅标语、图片墙报和校训、校风、学风等标语中发扬优良传统和工匠精神,打造校园文化氛围。

同时,该校将党建工作和“三全育人”德育工作体系有机融合,组织各班级积极开展以“传承传统文化 争做时代新人”为主题的系列活动,如主题班会、征文、讲经典故事和课本剧表演、手抄报比赛及志愿者服务等,特别建立了由百余名爱好者自愿参加的爱剪纸社团,全面展现出学生心中的传统文化认知,深化学生对传统文化的理解,全方

位搭建“剪纸文化”平台,建立完善剪纸手工实训室、剪纸社团、展厅、工作室,学校网站、微信公众平台,开辟剪纸作品宣传专栏,利用校园广播、媒体报道等载体,大力宣传传统文化,培养时代匠人。

自去年党史学习教育开展以来,该校剪纸社团的学生在学习党史的基础上,将剪纸艺术和学习党史故事有机结合起来,通过一双双巧手,用传统艺术讲好红色故事,再现波澜壮阔的百年党史,让红色精神融入到校园文化中。去年“七一”,为庆祝党的百年华诞,学生们还设计制作了主题为“不忘初心学党史 巧手剪彩颂党恩”的

大型剪纸作品14幅和主题为“党在我心中”“我心中的革命人物”系列剪纸作品共40余幅。其中,7幅作品被选送参加山西省第十三届中等职业学校“文明风采”大赛,并荣获一等奖1个、二等奖4个、三等奖2个。今年,学校又新创作了“剪纸传非遗 纸韵雷锋情”“剪二十四节气 学传统文化”等系列剪纸作品120余幅。

据悉,为充分挖掘本土特色文化,该校目前正在整理古都大同文旅剪纸系列作品、长城文化系列作品,筹划编撰剪纸成果画册。剪纸艺术引领学生致真、致诚、致新、致美、致勤、致劳,不断提升学生的文化艺术技能。

大同师专开展心理健康教育系列活动

本报讯(记者 解慧)为加强心理健康知识的普及,引导学生关注自身的心理健康,丰富学生心理健康教育形式,近日,大同师范高等专科学校开展以“健康从心开始 生命因你绽放”为主题的心理健康教育系列活动。

此次活动以“5·25全国大学生心理健康日”为契机,采取线上线下、课内外等多种方式,通过开展专题讲座、主题班会、心理辅导、趣味文体等活动,帮助学生正确对待和解决心理问题,让学生进一步了解和认识心理健康的意义,提高学生的心理健康水平。

自活动启动以来,该校精心策划、细致安排,围绕主题开展了一系列内容丰富、形式多样、参与性强的校园活动。其中,心理咨询班学生自编自演

的校园心理情景剧《改变》和《我该怎么办》,从不同角度深刻剖析了学生常见的心理问题;心理健康团体辅导以游戏的方式开展,由专业心理辅导老师提供科学、专业的指导,帮助学生减轻精神负担、缓解紧张情绪;利用沙盘治疗室、情绪宣泄室、音乐放松室等心理健康功能室资源,为学生提供合理宣泄情绪的途径,有效调节情绪、放松减压;对心理委员进行专题技能培训,提升心理委员的沟通技能与水平;发放心理健康宣传手册、征集“最美微笑”“写给未来自己的一封信”“我为心理健康代言”千人签名等主题活动,呼吁更多学生关爱自我、了解自我,关注自己的心理健康和心灵成长。同时,各班级还开展了



主题班会、心理座谈会、心理电影赏析、知识竞赛、心理游戏等活动,宣传和普及心理健康知识,强化心理健康意识,提高学生心理素质。

大同市财会学校召开产教融合专题研讨会

本报讯(记者 闫春平)按照新职业教育法及山西省高水平中等职业学校建设相关要求,大同市财会学校做实做深产教融合,促进校企合作,切实推动人才培养质量的稳步提升。5月23日,大同市财会学校组织学校会计事务、计算机平面设计、旅游服务与管理等专业授课教师与校企合作单位召开产教融合专题研讨会。

会上,该校教师、企业代表围绕深化产教融合、校企合作等事宜展开了深入交流并达成共识。职业教育,肩负培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责,所以职业学校要贴近市场,密切关注地区产业发展和企业用人需求,及时优化调整专业设置、教学内容,做到理实结合,服务地方。“产教融合、校企合作是职业

教育办学的基本模式,是培养高素质劳动者和技术技能人才的内在要求,也是办好职业教育的关键所在。”该校校长张世发指出,目前学校在校企合作方面主要依托会计、计算机和旅游专业的优质资源,分别与山西柠檬云财税咨询有限公司、泰聚广告有限责任公司、大同市旅游集散中心等单位建立了合作关系,但在落实校企合作中还存在“一头热”“两张皮”“独角戏”等问题,究其原因,还是没有找到校企双方合作的“共赢点”。下一步,学校不仅要在于合作企业的数量上进一步拓展,还要在合作深度上下功夫,探新路,深化“三个对接”工作,即专业与产业的对接、课程内容与职业标准的对接、教学过程与生产过程的对接,真正实现企业、学校、学生三方共赢。



多位企业代表表示,校企合作是一条多赢之路,希望以此次研讨会为契机,进一步深化人才培养方案修订、

教学内容优化、专兼职教师互聘、学生实习实训等方面的合作,提升人才培养质量,共同助力全市经济社会发展。

大同幼师开展家庭教育“送教下乡”活动

本报讯(记者 解慧)为充分发挥名师工作室的引领辐射作用,广泛宣传家庭教育科学知识,提升家庭教育工作整体水平,近日,大同市幼儿师范学校名师工作室成员来到阳高县古城城镇靳家窑村,开展家庭教育“送教下乡”活动。

活动现场,该校专业老师采取理论与实操相结合的方式,围绕不同年龄段家庭教育问题,用通俗易懂、生动形象的语言,边演示边操作,向村民们普及家庭教育理念和知识。老师们深入村民家中进行实地走访,详细了解婴幼儿家长的教育需求,针对特殊儿

童进行一对一对辅导,为特殊家庭提供关爱帮扶服务,并制订跟踪回访计划,持续做好后续服务。此外,老师们向村民发放了家庭教育知识宣传单,现场为大家答疑解惑。

通过与村民面对面接触、心贴心交流,拉近了老师与村民的距离,不仅让他们了解到家庭教育的重要性,还帮助他们掌握了科学的教育方法。大家纷纷表示,要不断学习,争做合格家长。

作为师范教育改革实验校,大同幼师一直致力于推进儿童早期家庭教育工作。该校每年派出优秀教师定期



开展“送教下乡”实践教育指导,将先进的家庭教育理念与教育内容带到乡

村,帮助家长掌握科学的家庭教育方法,提高家庭教育能力。